
关于进一步支持科技创新的若干政策
（征求意见稿）

　　为全面贯彻落实党的十九届五中、六中全会，省委十一届十次全会、市委五届二次全会、市第五次党代会以及区三届二次党代会相关决策部署，对标市委“成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点”发展定位，充分激发创新创造活力，深入推进创新驱动引领高质量发展，根据《达州市人民政府印发关于进一步支持科技创新的若干政策的通知》（达市府发〔2022〕1号）和《中共达州市达川区委达州市达川区人民政府关于促进民营经济健康发展的实施意见》（达川委发〔2019〕16号），结合达川实际，特制定以下政策。

　　一、培育创新主体

　　（一）加大研发投入力度。进一步夯实全区全社会研发投入强度指标，在享受研发费用加计扣除政策基础上，对经税务部门核定，年度研发投入经费达到200万元以上的高新技术企业，按研发投入的3%，最高给予50万元支持。规模以下企业以税务局核定上一年度研发经费(R&D)支出额为准，达到100万元以上的按2%给予补助，最高给予10万元。补助资金由地方财政承担，市级财政按照受益地方财政实际补助额的30%予以资金支持。

　　（二）培育高新技术企业。对首次认定的高新技术企业给予一次性补助40万元，对重新认定的高新技术企业给予一次性补助10万元，整体新迁入、注册纳税在达川区且有效期2年以上的，按首次认定标准予以补助。科技型中小企业连续五年认定在库的给予一次性补助5000元。

　　（三）开展关键技术攻关。对经评估具有重大产业化前景的战略发展项目，采取“一事一议”方式给予支持。试点推进重大关键核心技术攻关“揭榜挂帅”“赛马”“包干制”等制度，给予揭榜项目最高200万元的资金支持。对牵头完成国家、省级重大专项和重点研发项目并通过成果评价的企事业单位，按照项目国家、省级实际拨付经费总额的3%给予奖励，每个项目奖励国家级最高50万元、省级最高30万元，每个单位奖励最高100万元。对成功获批的国际、国家、军用、行业、地方标准的企业，按一个标准分别一次性给予100万元、80万元、80万元、50万元、30万元的补助奖励。

　　（四）争取国家、省、市科技奖励。对获得国家科学技术奖特等奖的项目采取“一事一议”方式给予奖励；对获得国家自然科学、技术发明、科学技术进步一、二等奖项目的第一完成人（单位），按奖励资金给予1:1.5的配套奖励；对获得四川省自然科学、技术发明、科学技术进步一、二、三等奖项目的第一完成人（单位），按奖励资金给予1:1.2的配套奖励；对获得达州市自然科学、技术发明、科学技术进步一、二、三等奖项目的第一完成人（单位），按奖励资金给予1:1的配套奖励。

　　二、建设创新平台

　　（五）建设高水平创新平台。对获批的国家级、省级产业（技术）创新中心，采取“一事一议”的方式予以支持。对获批的国家级、省级、市级重点实验室、工程（技术）研究中心，分别一次性给予100万、30万元、10万元补助。对获批的国家级、省级、市级企业技术中心分别一次性给予80万、30万元、10万元补助。对新备案的国家级、省级、市级孵化载体（产业技术研究院、科技企业孵化器、众创空间、星创天地）分别一次性给予50万、30万元、10万元补助。支持省内外高校、科研院所等围绕达川技术创新需求，独立或联合建设中试熟化平台或新型研发机构，按其实际投资额的20%给予一次性补助，最高不超过50万元。支持在达川注册的企业（机构）在国家中心城市设立技术研发机构、飞地孵化器等“人才飞地”，对评定为市级“人才飞地”的，给予最高30万元运营建设补助。

　　三、集聚创新人才

　　（六）集聚高端紧缺人才。对企事业单位全职引进的国家高层次人才特殊支持计划、天府峨眉计划、天府青城计划（科技菁英项目）入选者，且签订3年及以上服务协议的，分别给予50万元、20万元、10万元补助；对上述重大计划入选团队分别给予80万元、30万元、20万元补助。对企事业单位柔性引进的“两院院士”、国家高层次人才特殊支持计划、天府峨眉计划、天府青城计划（科技菁英项目）入选者或团队，且签订3年及以上合作协议的，给予最高50万元补助。其他相当层次人才计划的入选者或团队通过全职或柔性引进方式来达川工作的，参照上述标准执行。

　　（七）支持建设科技创新团队。采取“一事一议”的方式，支持我区各领域各行业创新团队开展科研立项、科研实践、技术革新、成果转化以及职务职称晋升、薪酬待遇保障等事项。对入选国家级、省级重大人才计划的个人和团队，按照对我区经济社会发展的贡献度，给予最高50万元奖励。对其他科技创新团队，其科研成果是我区经济社会发展急需紧缺、且能较大程度推动我区有关产业领域技术创新的，经评审认定，给予最高30万元奖励。对进入中国创新创业大赛决赛、“创客中国”全国总决赛的创新创业团队，一次性给予10万元奖励。

　　（八）激发引才用才活力。深化院地战略合作，支持省内外高校、科研院所与我区企业联合引才育才用才。完善科研事业单位岗位结构比例和绩效工资水平核定动态调整机制，开设优秀青年人才职称评审“绿色通道”。支持事业编制科研人员5年内保留人事关系，参与各类创新团队开展创新平台建设，期满后自主选择去留。探索将技术经纪人科技成果转移转化绩效作为职称（职务）评聘、岗位聘用的重要业绩。允许科研事业单位管理人员、科研人员以“技术股、现金股”形式持有股权。为达川高质量发展作出杰出贡献的人才，对评选为“区长奖”获得者给予每人5万元奖励，对评选为“市长奖”获得者给予每人10万元奖励。

　　四、打造创新生态

　　（九）支持科技服务业发展。支持我区创新主体购买检验检测认证、科技咨询、技术转移中介服务、设计研发等科技服务，并抵扣一定比例服务费用，兑付比例不超过单项服务合同总金额的60%，兑付额度上限每年为企业8万元、创新团队5万元、创业者3万元。对科技服务业企业积极申报升规入统的企业一次性给予8万元奖励。支持符合条件的商业银行新设科技支行或科技金融专营机构。对在达开展知识产权质押融资实现首笔突破的金融机构，给予产品团队一次性奖励10万元。

　　（十）推进科技成果转化应用。对新备案成功的省级科技成果转移转化示范机构和企业，给予一次性补助2万元。对成功创建省级创新产品的企业给予一次性补助10万元。对购买先进技术成果并经达州市技术合同认定机构认定登记的技术交易合同，按其技术合同实际成交额（以转账凭证为依据），给予购买方3‰的补助，单个技术合同最高补助5万元。对优秀科技成果在达川进行规模化生产和应用，且年度销售收入达到1000万元以上的达标入统企业，一次性给予销售收入1%、最高100万元补助。大力鼓励科技型中小企业积极申报市级“科技创新券”，申请“科创贷”。对拥有自主知识产权且实现重大技术装备关键零部件首台（套）、新材料首批次、软件首版次的，根据行业特点和成果评估价值给予一次性补助奖励5万元至20万元。

　　五、强化保障落实

　　区教科局牵头，会同区级相关部门建立协同推进工作机制，明确工作举措、细化任务分解、强化工作调度，确保各项政策落地落实，全力推动全区科技创新工作取得实效。区财政局牵头，按政策落实科技创新专项资金，逐年提高地方财政科技支出占地方财政支出的比重，提高资金使用效益，发挥财政资金杠杆作用，引导企业加大研发投入。区委目标绩效办牵头，加强日常跟踪督查，重点对政策落实、服务效能、举措落地等重点工作开展督查督办。及时反馈资金到位和兑现情况，对工作推进不力的进行约谈提醒或通报批评，确保全区科技创新工作高效推进。（区政府出台的其他支持科技创新的激励政策停止执行）



