《达州市达川区“十四五”生态环境保护规划》
政 策 解 读

一、起草背景
“十四五”时期，是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是达州争创全省经济副中心的关键决胜期，也是达川区建设成渝地区双城经济圈北翼高质量发展先行示范区的重要战略期。进入新发展时期，在污染防治攻坚战取得阶段性胜利后继续推进美丽达川建设，“十四五”时期的生态环境保护工作肩负新的历史使命。
以习近平生态文明思想为指导，落实习近平总书记提出的推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，按照区委区政府关于“十四五”规划编制工作部署，谋篇布局达川区“十四五”生态环境保护规划，对推进达川生态文明建设，持续改善达川生态环境质量，协同推进区域经济高质量发展与生态环境高水平保护具有重要意义。根据《四川省“十四五”生态环境保护规划》《达州市“十四五”环境保护和治理规划》《达州市达川区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件，制定《达州市达川区“十四五”生态环境保护规划》。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]我局在接到《规划》任务安排后，立即对接编制单位。编制单位进行了充分的现场调研与资料调研，在充分掌握我区生态环境保护取得的成效、突出短板、现状问题等基础上明确了“十四五”期间我区生态环境保护工作的目标以及重点任务，于2021年8月完成了《规划》初稿的编制工作。我局赓即征求各相关部门及乡镇意见，编制单位结合反馈意见修改完成后，我局于2022年1月25日组织专家召开专家评审会，根据专家意见对《规划》做了进一步修改；2022年6月10日通过区政府常务会审议，随后我局再次征求各相关部门及乡镇对《规划》审议稿的修改意见，并做出了相应修改。
三、主要内容
《规划》分为前言、环境基础与形势、规划总体要求、主要任务、重点项目、保障措施六个部分，主要包含2个阶段目标、9项主要任务、8类重点项目、4项保障措施。
（一）明确了规划目标
《规划》明确了到2025年，达川区的生态环境质量明显改善，绿色低碳循环经济体系加快构建，主要污染物排放总量持续减少，开展碳达峰行动，城乡人居环境明显改善，绿色低碳生活方式加快形成，生态文明制度体系更加健全，嘉陵江上游生态屏障更加巩固，美丽达川建设初见成效。展望到2035年，达川区的经济社会发展与资源环境承载能力更加协调，生态环境质量根本好转，碳排放达峰后稳中有降，绿色生产生活方式广泛形成，嘉陵江上游生态屏障功能稳定提升，生态环境治理体系与治理能力现代化基本实现，“美丽达川”画卷基本绘就。
（二）确定了主要任务
《规划》确定了9项主要任务，从产业绿色转型发展、积极应对气候变化、提升大气环境质量、优化水生态环境质量、推进净土减废、严格环境噪声管控、筑牢自然生态保护防线、加强环境风险防控以及推进环境治理体系现代化等九个方面提出了工作措施。
每项任务均明确了工作重点，其中，产业绿色转型发展包括优化产业发展格局、推动产业绿色发展、调整能源消费结构与加强资源循环利用4个方面。积极应对气候变化包括开展二氧化碳排放达峰行动与统筹管控温室气体排放2个方面。提升大气环境质量包括深化工业源污染防治、精细化攻坚扬尘污染、推进移动源专项整治与加强生活污染源管控4个方面。优化水生态环境质量包括地表水污染治理与防控、地下水污染监管与整治、加强水资源保护与利用与水生态环境保护与修复4个方面。推进净土减废包括强化土壤污染管控与强化固废综合利用2个方面。严格环境噪声管控包括加强施工噪声监管、严控交通噪声影响、强化工业噪声监管与严格管控生活噪声4个方面。筑牢自然生态保护防线包括强化重要生态空间管控、修复治理生态脆弱区域、进一步保护生物多样性与提升生态产品价值转化能力4个方面。加强环境风险防控包括健全环境风险防控与应急管理体系、强化有毒有害物质风险管控、推进重金属污染防控与保障核与辐射环境安全4个方面。推进环境治理体系现代化包括健全领导责任体系、健全企业责任体系、健全监管能力体系、健全市场治理体系、健全全民行动体系与协同推进区域生态环境保护6个方面。
（三）明确了重点项目
《规划》以实现“十四五”生态环境保护目标为导向，结合达川实际，统筹建设绿色低碳发展、大气污染防治、地表水污染防治、土壤与固体废物污染防治、噪声污染防治、自然生态保护与修复、应急能力建设、环境监管能力建设共8类重点工程，共34个项目，总投资60.044亿元。其中，绿色低碳发展项目1个，总投资0.3亿元；大气污染防治项目3个，总投资2.8亿元；水污染防治与水资源保护项目14个，总投资47.314亿元；土壤与固体废物污染防治项目3个，总投资3.2亿元；噪声污染防治项目1个，总投资0.1亿元；自然生态保护与修复项目6个，总投资4.63亿元；应急能力建设项目1个，总投资0.5亿元；环境监管能力建设项目5个，总投资1.2亿元。
（4） 提出了保障措施
一是加强组织领导。形成区委、区政府统一领导，各部门分工协作，全社会广泛参与，上下协调，左右联动的推进机制。
二是保障资金投入。积极争取中央与省市专项资金，优化提升财政资金分配精准度和效率，建立和完善多元化环保投融资机制。
三是强化宣传引导。做好生态环境保护政策、制度、法律法规、标准的宣传解读，确保规划实施情况及时公开，强化社会公众参与。
四是细化评估考核。建立规划实施评估考核机制，对规划确定的目标指标、主要任务、重大举措和重点工程落实情况进行及时评估总结。
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