达州市达川区代建管理中心
党建经费项目2022年绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目基本情况。
党建经费是基层党组织开展党组织活动，保障基层党支部正常运转的项目工作经费；是区财政核拨的党组织工作经费，2021年预算下达到本单位的党建专项活动经费3.64万元，年初结转安排0.06万元。
（二）项目绩效目标。
党建经费主要用于：培训和教育管理入党积极分子、发展对象、党员、党务干部；订阅或购买用于开展党员教育宣传的报刊、资料；鼓励优秀共产党员和党务工作者；联系群众，走访慰问和补助生活困难的党员；召开党内会议，开展党组织生活、主题活动和专项活动；开展党建工作调研；党员活动阵地建设和党组织规范化建设等；以及其他与党建设相关的活动。
2021年单位党建经费计划实现的具体绩效目标：一是订阅党建报刊、资料；二是用于开展党建工作宣传、调研和党组织活动；三是开展乡村振兴工作。本年度党建设经费按计划全部实施到位，完成率100%。
（三）项目资金申报相符性。
2021年度党建经费严格按照年初项目经费申报要求执行，项目经费申报符合当年本单位工作需要，达到预期目标。二、项目实施及管理情况
（一）资金计划、到位及使用情况
1、资金计划及到位。
2021年党建经费年初预算3.64万元，资金预算相对合理，资金按工作进度及时拨付到位。
2、资金使用。
截至2021年12月31日“党建经费”项目实际拨付资金3.7万元，资金使用率100%。资金使用严格按预算要求和支出范围及时拨付，资金使用合规，拨付及时，未出现超范围、超标准和超进度支付资金的现象。
（二）项目财务管理情况
党建经费作为基层党组织开展党建工作所必需的重要活动经费，为基层党的建设提供有力的资金保障，管好用好党建经费也尤为重要。因此，本单位将党建经费纳入单位财务集中统一管理，严格按照本单位年初制定的财务管理制度要求执行，做到先有预算后有支出，并结合全年党建工作任务及时办理相关的党建经费支出，提升党建经费使用的制度化、规范化、程序化要求。
（三）项目组织实施情况
“党建经费”项目作为我单位开展党建业务工作提供了强有力的资产保障，为了管理好用好此笔项目经费，我单位从项目的预算、使用、调整、决算等实行了全程的监管机制，确保项目经费合理安排，实用到位，拨付及时。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
党建经费项目绩效目标完成情况综述。项目全年预算数3.7万元；执行数为3.7万元，完成预算的100%，主要用于：党建工作办公费；开展党建工作调研及党建活动和下乡村振兴帮扶发生其他交通运输费。
（二）项目效益情况。
2021年通过党建学习培训，进一步增强单位党员干部的党性意识，锤炼了党性；通过开展党建活动和党建工作调研，增强了党员干部的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识；通过对贫困村的帮扶措施进一步增强贫困村基层党组织的建设，提高贫困村党员干部努力带动群众脱贫奔康的信心和决心。
四、问题及建议
（一）存在的问题
一是预算不够明确和精细化，预算编制的合理性还不够。预算执行力还需进一步加强。二是预算编制的前瞻度不够，对当年新情况、新问题的前瞻性、针对性缺少研究。三是各项管理制度还有待进一步完善。
（二）相关建议。
在以后年度预算绩效申报时，在财务部门的配合下，将全年工作任务细化分解为具体的工作目标，并尽量采取定量的方式制定清晰、可衡量的绩效指标。
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达州市达川区代建管理中心
代建专项业务经费项目
2022年绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目基本情况
[bookmark: _GoBack]代建专项业务是本单位对代建的政府投资非经营性建设项目前中后期进行检查、监督和项目进度的督导等业务工作，确保代建项目的质量、安全、进度，保障政府投资建设项目如期完成。该经费由财政全额预算到位，2021年度预算下达指标40万元，结转资金安排16.63万元。
（二）项目绩效目标
代建专项业务经费主要用于：本单位在政府投资代建项目的监督、检查等活动过程中所发生的业务活动费用。通过该项目经费的保障，确保了代建项目的质量、安全和进度，保障政府投资建设项目如期顺利完工。
（三）项目资金申报相符性
2021年度代建专项业务经费严格按照年初项目经费申报要求执行，项目经费申报符合当年本单位工作需要，达到预期目标。
二、项目实施及管理情况
（一）资金计划、到位及使用情况
1、资金计划及到位。
代建专项业务经费2021年预算40万元，年初结转安排16.63万元，该项目年初随同部门预算一同下达到本单位，我单位根据年度工作任务安排，在预算范围内提前向区财政部门申请资金计划，在财政资金计划批复后，单位及时按预算下达项目要求组织开展工作。
2、资金使用。
截至2021年12月31日代建专项业务经费项目支出33.55万元（含办公费、印刷费、咨询费、差旅费、交通费等），资金使用率59.24%。资金使用严格按预算要求和支出范围及时拨付，资金使用合规，拨付及时，未出现超范围、超标准和超进度支付资金的现象。
（二）项目财务管理情况
代建专项业务经费作为我单位专项业务活动经费，本单位将该项目经费纳入单位财务集中统一管理，严格按照本单位年初制度的财务管理制度要求执行，做到先有预算后有支出，并结合全年工作安排及时办理相关经费支出，提升督导组工作经费使用的规范化、制度化、程序化要求。
（三）项目组织实施情况
代建专项业务经费项目作为我中心开展政府交办的代建项目工作提供了强有力的资产保障，为了管理好用好此笔项目经费，我单位从项目的预算、使用、调整、决算等实行了全程的监管机制，确保项目经费合理安排，实用到位，拨付及时。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
2021年度代建专项业务经费预算安排56.63万元，完成率59.24%。
（二）项目效益情况。
2021年度代建专项业务经费保障了本单位代建专项业务工作的顺利开展，通过对政府投资建设项目前中后期进行检查、监督和项目进度的督导等业务工作，确保代建项目的质量、安全和进度，保障政府投资建设项目如期完成，为政府投资建设项目保驾护航。
四、问题及建议
（一）存在的问题
根据本次绩效评价情况，存在预算绩效申报时，对督导组工作经费项目的编制不够精准，绩效目标未完全细化分解为具体工作任务，部分绩效指标不清晰、可衡量性差。
（二）相关建议。
针对上述问题，单位在今后的预算绩效申报时，在财务部门的配合下，将全年工作任务细化分解为具体的工作目标，并尽量采取定量的方式制定清晰、可衡量的绩效指标。
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