《达州市达川区“十四五”社会保障规划（征求意见稿）》政策解读

一、规划制定背景及过程
为进一步推进全区社会保障事业的全面协调可持续发展，更好地发挥社会保障事业在全区经济社会发展中的作用，促进我区经济高质量发展，根据《达州市达川区人民政府办公室关于印发<达州市达川区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）编制工作方案>的通知》，特制订达川区“十四五”社会保障事业发展规划。
该专项规划在编制过程中，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中、六中全会精神，全面梳理近年来国家、省、市重大规划政策文件、市区委党代会、市区政府工作报告，系统盘点对人社工作的部署要求，确保在规划中全面体现。专项规划征求意见稿编制完成后，下一步拟履行公众参与程序。
二、规划起草制定的依据
（一）《人力资源社会保障部关于印发人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划的通知》（人社部发〔2021〕47号），2021年6月29日公布。
（二）《四川省人力资源和社会保障厅关于印发四川省人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划的通知》（川人社发〔2021〕15号），2021年8月27日公布。
（三）中共达州市委第五次党代会报告《强化“示范”担当 放大“中心”优势奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点》，2021年10月13日发布。
（四）中共达州市达川区委第三次党代会报告《奋进新征程 实现新跨越为全面建设社会主义现代化达川努力奋斗》，2021年9月13日发布。
（五）《达州市达川区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，2021年1月15日发布。
三、主要内容
《达州市达川区“十四五”社会保障规划》全文共八章三十六节，主要内容涵盖“十三五”的主要成就和“十四五”面临的形势，指导思想、基本原则和主要目标，推动实现高质量就业创业，健全多层次社会保障体系，健全完善城乡社会救助体系，完善住房保障体系，构建更加和谐的劳动关系，强化规划实施保障八个方面，重点从就业创业、社会保险、社会救助、住房保障、劳动保障等方面规划了达川区2021年-2025年的社会保障目标任务。
（一）稳定就业形势促进居民增收。正确认识“六保六稳”工作形势，将实现更加充分更高质量的就业作为经济社会发展的优先目标，深入实施乡村振兴战略，通过落实就业优先政策、加快提升劳动者技术技能素质、拓宽劳动力就业创业渠道、促进重点群体就业、健全覆盖城乡的公共就业服务体系、推动创业带动就业、支持新就业形态，进一步扩大就业容量、提升就业质量，确保就业局势总体稳定，有效促进居民就业增收。
（二）健全社保体系夯实群众基础。深入落实兜底线、织密网、建机制的要求，进一步健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系。全面实施全民参保计划，加强政策宣传，优化经办流程，推动实现职工养老保险、工伤保险、医疗保险等各类社会保险法定人群全覆盖，稳步提高社会保险待遇，进一步完善多层次的城乡居民医疗救助体系，科学确定救助范围，严格执行全省医保目录，有序推进医保支付方式改革和医药服务供给侧改革。
（三）完善社会救助兜牢民生底线。建立健全城乡居民家庭经济状况信息核对机制，完善低保标准与物价上涨挂钩的联动机制，加强农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接，加强特困供养工作，不断提高供养能力和服务水平，落实困难残疾人生活补贴制度和重度残疾人护理补贴制度，拓宽线上线下慈善募捐渠道，加大对孤儿和困境儿童的帮扶力度，完善养老服务及残疾人托养服务体系，不断提高养老机构的专业化、标准化、规范化水平。
（四）加强住房保障确保住有所居。加快完善以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主体、实物保障与货币补贴并举的多渠道供给的住房保障体系。坚持公租房“保基本”的定位，对有住房困难的城镇低收入家庭实行应保尽保，持续加大租赁补贴实施力度。探索试点共有产权住房制度，大力发展保障性租赁住房，建立完善的制度机制，全面整合各类土地、非居住存量房屋和闲置住房等资源，充分调动社会力量参与解决新市民、青年人的住房困难问题。
（五）构建和谐关系稳定劳动市场。深入贯彻落实构建和谐劳动关系实施意见，创新劳动关系基层治理方式和治理模式，深化协调劳动关系三方机制建设，积极推进基层乡镇街道、企事业单位调解组织建设，努力构建多渠道、多层次、多样化的调解工作组织网络。大力实施劳动关系“和谐同行”能力提升行动，有力地保障劳动者的合法权益，促进企业持续健康发展，维护社会和谐稳定。
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