达州市达川区“十四五”卫生健康发展规划（草案）解读
一、起草背景及过程

（一）起草背景
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。为切实维护和保障人民群众健康，提高人民健康水平，根据《达州市“十四五”卫生健康发展规划》，结合达川区实际，特编制《达州市达川区“十四五”卫生健康发展规划（草案）》（以下简称《规划草案》）。

（二）编制过程

根据达州市达川区人民政府办公室《关于印发<达州市达川区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）编制工作方案>的通知》（达川府办〔2020〕29号），为保证编制工作按时高质量完成，达州市达川区卫生健康局高度重视，加强调研，安排专门力量负责《规划草案》编制工作。一是加强与国家、省、市“十四五”卫生健康发展规划、《达州市达川区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和市、区相关重点工作相衔接；二是将本规划同《“健康达川2030”规划纲要》第二个五年规划确定的目标任务相衔接；三是与前期开展的课题研究成果《达川区“十四五”卫生健康事业发展研究报告》《达川区县域医疗卫生次中心规划》《达川区乡村医疗服务能力提升工作方案》《达川区医疗提档升级建设实施方案》等相衔接。

2021年8月—2022年1月，经过现场调研、规划编制、征求意见三个阶段，征求市卫健委、20个乡镇人民政府、4个街道办、33个区级部门（单位）、7个直属卫生健康单位和社会公众意见建议，修改完善后经过专家组评审、局党委会及专题会讨论，初步形成了草案。现报请区政府审议。 

二、主要内容

《规划草案》包含十四章内容。

第一章是“十四五”卫生健康发展规划背景。总结全区“十三五”期间取得的卫生健康成就。从新冠肺炎疫情防控、党的建设、健康达川、医药卫生体制改革、医疗服务水平和质量、公共卫生服务水平、计划生育服务、中医药事业、健康扶贫工作、医疗卫生服务体系十个方面进行了总结，并认真分析了当前面临的机遇与挑战。  

第二章是十四五”卫生健康发展总体要求。全面地从指导思想和基本原则方面对全区“十四五”卫生健康发展提出了总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“重塑产业、更新城市”首要任务和构建“一核两区六组团”战略布局，坚持“奋进达川、先行示范”工作总基调，贯彻新时代卫生健康工作方针，以坚持“党的全面领导、人民健康优先、疾病预防为主、资源优化配置和体制改革创新”为基本原则，加快健康达川建设，推动卫生健康事业高质量发展。

第三章是十四五”卫生健康发展目标。围绕服务体系形成新格局、服务能力实现新提高、重大疾病控制取得新成效、健康素养得到新提升、体制改革迈出新步伐和治理效能达到新水平发展目标，到2025年，覆盖城乡居民的卫生健康体系更加完善，重大传染病和突发公共卫生事件应对能力显著增强，医疗卫生资源协调均衡发展，疑难危重症、常见病和多发病诊疗水平大幅提升，中医药独特优势和作用进一步发挥，重点专科和健康科技创新能力明显增强，健康生活方式基本普及，健康产业融合发展，建成人民满意的高质量发展医疗高地。
第四章是建设优质高效的医疗卫生服务体系。主要从构建强大的公共卫生体系、建设高质量医疗服务体系、落实全生命健康服务体系四个方面分别阐述“十四五”时期需健全和完善的医疗卫生服务体系。
第五章是强化覆盖全民的公共卫生服务能力。以加强重大疾病预防控制、实施扩大国家免疫规划、推进职业病防治工作、加强食品安全与营养健康管理、加强伤害预防和干预、实施公共卫生服务项目六个方面进行阐述提高公共卫生服务能力。

第六章是打造人民满意的高质量发展医疗高地。以加快区级公立医院高质量发展、提高基层医疗卫生服务水平、优化医疗卫生服务模式三个方面进行阐述加快医疗卫生高质量发展。

第七章是建设新时代的中医药服务强区。以建立健全中医药服务体系、充分发挥中医药独特优势、促进中医药传承与创新发展、加快中医药产业规范化发展四个方面进行阐述加快中医药事业发展。

第八章是建设全周期的重点人群健康保障。以促进人口长期均衡发展、发展婴幼儿照护服务、加强妇幼健康服务、发展老年健康服务、维护残疾人健康、保障脱贫人群健康六个方面落实全生命周期重点人群健康保障。

第九章是开展新时期的爱国卫生运动。以推进卫生城镇创建和健康细胞建设、大力改善城乡环境面貌、创新动员工作机制三个方面阐述开展爱国卫生运动。

第十章是建设高质融合发展的健康服务业。以推进社会办医高质量发展、推进健康产业融合发展二个方面阐述发展健康服务业。

第十一章是加强卫生健康的高质量发展保障。以加强卫生健康人才队伍建设、加强卫生健康科技创新、加快推进卫生健康信息化建设、大力推进重点项目建设四个方面阐述落实卫生健康高质量发展保障。

第十二章是全面深化医药卫生体制改革。以构建优质高效分级诊疗机制、推进公立医院高质量发展、健全全民医疗保障制度、深化药品供应保障制度、推进医疗卫生系统集成改革五个方面进行卫生体制改革，促进卫生健康事业发展。

第十三章是统筹推进卫生健康综合监管。以完善综合监管制度、强化综合卫生监督执法、持续提升行业监管能力三个方面阐述加强卫生健康综合监管。

第十四章是强化规划组织领导和实施保障。包括加强党对卫生健康工作领导、健全卫生健康投入保障机制、深入推进卫生健康法治建设、融入“双城圈”“示范区”协同发展、强化卫生健康宣传工作、加强领导和监测评估六个方面。

三、需要说明的情况

（一）我区《规划草案》中的相关发展目标、指标、数据均由区级有关部门提出，根据《达州市“十四五”卫生健康发展规划》，市上规划中提出的27个主要目标值，我区28个与之相比新增1个。

（二）十四五期间，达川区一是将建成“三级甲等”综合医院1个、“三级乙等”中医医院1个、“三级乙等”妇幼保健院1个，“三级乙等”疾控中心1个，“国家优质服务基层行”推荐标准基层医疗卫生机构3个。到2025年，区人民医院和区中医医院建成16个省市级重点专科。二是调整基层医疗卫生机构布局，每个建制乡镇办好1所达到国家“优质服务基层行”基本标准以上的卫生院，每个行政村办好1所标准化村卫生室；建设3个县域医疗卫生次中心；新建社区医院2个及以上；规划建设翠屏社区卫生服务中心。三是补齐短板，整合闲置资产改造建设一批医养结合机构，试点建设一家“医教养综合体”；到2025年，二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例达到60%；全区至少配置4个P2实验室，至少建成1所具有带动效应、承担一定指导功能的示范性普惠托育指导中心，并开展婴幼儿照护服务。四是重大项目保障，规划建设区人民医院业务用房项目（二期）、川东北治未病中心、秦巴医养中心等重大项目32个，总投资29.6亿元。与此同时，规划建设达州骨科医院门急诊外科大楼和达州南方医院医养康养托老中心等，培育高水平民营医院。



