
达州市达川区民政局

2022年社会救助经费项目支出绩效自评报告
一、项目概况

（一）项目资金申报及批复情况。达川区民政局社会救助工作涉及困难群众（城乡低保、城乡特困人员、临时救助对象、孤儿和事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员）入户调查、宣传资料、审核表册及证件费。为进一步做好困难群众兜底保障工作，增强困难群众的幸福感、获得感、安全感，确保社会和谐稳定，财政预算了此项工作经费20万元。

（二）项目绩效目标。社会救助工作20万元经费项目主要用于城乡低保、城乡特困人员、临时救助对象、孤儿和事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员的入户调查的差旅费、租车费，以及宣传资料、审核表册和证件印制费用。

（三）项目资金申报相符性。2021年财政拨付的20万元工作经费完全城乡低保、城乡特困人员、临时救助对象、孤儿和事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员的入户调查的差旅费、租车费，以及宣传资料、审核表册和证件印制费用。项目申请与项目实施完全相符。

二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况

1.资金计划及到位。2021年1月，我局城乡低保、城乡特困人员、临时救助对象、孤儿和事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员等困难群众20万元工作经费纳入2021年年初预算。区财政局对该项目的预算进行了批复，目前该项工作经费已全部拨付到位。
2.资金使用。截至2021年底，为开展好此项工作，我局支付了该项工作印刷费、职工入户核实的差旅费、租车费。
（二）项目财务管理情况

城乡低保、城乡特困人员、临时救助对象、孤儿和事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员的入户调查的差旅费、租车费以及宣传资料、审核表册和证件印制经费根据工作开展进度，采取本局资金申报计划、财政批复使用、财政审核票据、财政直接支付或授权支付的方式对项目资金的使用进行拨付。

（三）项目组织实施情况

达州市达川区民政局、达州市达川区财政局、达州市达川区乡村振兴局联合印发了《巩固拓展脱贫攻坚成果做好社会救助兜底保障工作的实施方案》的通知，明确了工作任务。

三、目标完成情况


（一）目标任务量完成情况

对脱贫人口中完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的人口，按规定纳入农村低保或特困人员 救助供养范围，并根据困难类型及时给予专项救助、临时救助、关爱帮扶等。坚持动态管理，对农村低保对象产业就业的必要成本，在核算家庭收入时给予适当扣减; 家庭人均收入稳定超过当地低保标准的，给予一定期限的救助渐退期。 

目标质量完成情况

我区低保、特困、孤儿和事实无人抚养儿童、临时救助严格按照个人申请，乡镇（街道）社会救助窗口受理、初审，核对办提请核对，核对部门核对，核对办生成核对报告，提出救助建议，民政局审批的分级审核审批程序。充分发挥村（居）委会、驻村干部、社会工作者、志愿者等熟悉民情的优势，定期或不定期开展困难群众排查，建立困难群众“主动发现”机制，对困难群众做到早发现、早干预、早救助，实现救助“无盲区”；统一印制了各类救助审批表、诚信声明、家庭经济状况核对委托授权书、家庭经济状况核对报告、入户调查表、审核审批公示单、受理告知书和不予批准决定书等文书资料。

（三）目标进度完成情况

大力实施社会救助兜底保障行动，坚持应兜尽兜、应救尽救、应扶尽扶、应帮尽帮，统筹做好困难群众救助工作。每月在救助平台生成资金报告，乡镇提取救助平台数据导入金宝网，财政据实拨付资金到达州银行打卡直发。

（四）项目效益情况

从项目实施情况看，政策机制进一步健全，基层社会救助经办服务能力进一步增强，为社会救助对象提供及时、高效、专业的救助服务；加大宣传提高救助政策知晓度，困难群众对社会救助服务满意度进一步提升；有效解决社会救助“关系保”、“人情保”、“错保”、“漏保”。
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