碑府发〔2019〕54号

达州市达川区碑高乡人民政府

关于印发《达州市达川区碑高乡食品安全专项整治工作方案》的通知

各村（居）委会、乡级有关部门（单位）：

    经乡政府领导同意，现将《达州市达川区碑高乡食品安全专项整治工作方案》印发你们，请结合各自职能职责，认真贯彻执行。

    此页无正文 

                       达州市达川区碑高乡人民政府

                            2019年6月11日

 达州市达川区碑高乡党政办公室     2019年6月11日印发
达州市达川区碑高乡食品安全专项整治工作

方 案

    为贯彻落实习近平总书记食品安全监管“四个最严”要求，加强我乡食品安全监管工作，规范市场秩序，严厉打击食品领域违法违规行为，营造健康有序的食品市场环境，让老百姓买得放心、吃得安全。根据我乡工作实际，制定本方案。

    一、指导思想

    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记提出的“在解决人民群众最不满意的问题上下功夫”要求，贯彻党的十九大精神，落实《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》，树立以人民为中心的思想，以《阳光问廉》曝光问题和针对老年人售卖保健食品中虚假宣传、欺诈消费、食品安全监管不到位为问题导向，主动回应群众的诉求期盼，真心为民办实事、解难事、做好事，切实维护公平竞争的市场秩序，保障人民群众“舌尖上的安全”。

    二、整治目标

    以《阳光问廉》曝光问题和向老年人售卖保健食品中虚假宣传、欺诈消费、食品安全监管不到位为线索，按属地管理、条块结合分工，围绕食品小作坊、校园周边食品安全、向老年人售卖保健品、农村自办宴席等重点领域的突出问题，规范经营发展，集中力量开展市场整顿，保持严打高压态势，严查严处一批大案

要案，坚决整治不正之风，坚决治理行业乱象，确保全乡食品安全形势持续稳定向好，不发生系统性、区域性食品安全事故，切实增强人民群众的获得感、满意度和幸福感。

    三、整治内容
    （一）食品小作坊整治行动：各村（居）委会要充分发挥乡信息员的作用，负责本辖区内食品小作坊、小经营店及摊贩的信息统计、隐患排查和台帐建立。根据实际需要，按规定确定食品摊贩经营区域和时段，并做好登记管理工作；食品小作坊、小经营店生产经营实行备案管理，应在生产经营场所明显位置悬挂备案证、健康证明和食品安全承诺书。加强生产经营管理，建立食品原料采购、索证索票、生产加工、食品销售台账记录，严格人员管理和质量管理控制，每年定期送样检验。支持食品小作坊、小经营店及摊贩改善生产经营条件和工艺技术，规范“三小”食品经营行为，提高食品质量。加大“三小”食品行业整治力度，重点整治农村小卖部、小市场、小作坊和小餐饮店，坚决取缔不符合卫生规范、生产制售假冒伪劣食品的“黑作坊”，不断改善农村食品安全环境。﹝牵头单位：乡食安办，责任单位：各村（居）委会﹞

    （二）学校及校园周边食品安全整治行动：以中小学校食堂、农村义务教育学生营养餐、托幼机构食堂、校园周边流动食品摊贩为重点，严查校园周边食品无证经营行为和摊店售卖不安全小食品的行为，从严规范食品从业人员无健康证现象，开展学校食

堂量化分级管理，推进“明厨亮灶”建设，专项整治学校食堂及校园周边食品。深入开展校园周边流动小摊贩排查整治，加大抽样监测力度，严厉查处经营过期变质、“三无”产品、非法添加等食品安全重点违法行为。同时，加强学校及校园周边食品安全宣传教育，采取食品安全知识上课堂、上食堂等方式走进学生、走进学校，形成小手牵大手，食品安全知识一起走的互动格局，推动食品安全知识进校园形成常态化。﹝牵头单位：乡食安办、乡中心校，责任单位：乡场管办、赵家派出所、（社区居委会）﹞

    （三）向老年人售卖保健品整治行动：规范保健食品、药品生产经营环节和广告宣传的市场秩序，开展消费维权工作。强化广告监测监管。综合运用国家企业信用信息公示系统，加大违法失信行为的联合惩戒力度。抽样检验保健食品、药品质量监管，组织实施对涉嫌非法添加、非法声称产品功效的产品。从严打击食品、保健食品欺诈和虚假宣传违法违规生产经营行为，加强两法衔接和部门联动机制，对涉及保健食品、药品虚假宣传和欺诈中的涉嫌犯罪的案件要快查快办，重大案件实行挂牌督办。通过制作宣传短片、发布消费提示、曝光老年消费者维权案件等形式，组织开展保健食品、药品科普知识宣传，正确引导老年人理性消费，科学消费、合理消费，达到全社会共同抵制保健食品、药品虚假宣传、欺诈消费行为的社会效果，营造浓厚的社会氛围。﹝牵头单位：百节市场监管所，责任单位：赵家派出所、各村（居
委会）﹞

    （四）农村自办宴席整治行动。各村（居）委会要严格执行《四川省农村自办群体性宴席食品安全管理办法》，全面落实农村自办宴席食品安全属地管理责任，全面执行举办者和承办者双备案、乡厨登记备案、就餐留样等制度，加强现场检查和指导，规范加工流程；乡食安办负责对食品安全监管员、协管员、信息员及加工队伍的专业知识培训，主动约谈农村自办宴席承办者和举办者；各村（居）委会要结合自身实际，科学规范设置农村聚餐集中办宴点，引导农村聚餐办宴集中举办，规范管理；对一次性就餐人数100人以上的农村自办宴席，按照备案管理要求，实行举办者和承办者双备案，对就餐人数1000人以上的，商请辖区市场监管部门进行现场指导，确保食品安全。﹝牵头单位：各乡食安办，责任单位：百节市场监管所、各村（居）委会﹞

    四、整治步骤

    （一）动员部署阶段（2019年6月15日至6月30日）
    各村（居）委会、各部门要结合实际制定具体整治方案，细化工作任务、明确工作要求，及时召开动员工作会，搞好宣传发动工作。请各村（居）委会、乡级相关部门明确一名联络员并将联络员名单报送区食安办。

    （二）检查摸排阶段（2019年7月1日至7月31日）
各村（居）委会、各部门要结合辖区实际，明确整治目标和工作措施，按照属地管理和工作职责，全力做好辖区食品生产经营使用单位检查摸排，确定重点检查对象，加强风险研判，建立风险隐患排查台账，提高集中整治的针对性、预见性，并将台账报乡食安办。

    （三）重点查处阶段（2019年8月1日至8月31日）

    各村（居）委会、各部门要在摸清情况的基础上，对照前期梳理的问题和整治内容开展执法检查，发现问题及时依法查处。同时，针对群众映集中的问题，开展集中行动，联合执法。

    （四）督查督办阶段（2019年9月1日至9月30日）
    乡党委、政府今年把对老年人售卖保健食品中虚假宣传、欺诈消费和食品安全监管不到位整治纳入到乡整治“群众最不满意10 件事”年度重点督查事项和年终目标绩效考核，乡纪委、食安办将组织有关部门（单位）对整治活动任务落实情况进行督促检查，对工作不落实、走过场、问题长期得不到解决，群众反映强烈的，将纳入“阳光问廉”重要内容；区集中整治领导小组也将采取定期通报、随机抽查等形式，对各村（社区）地集中整治工作情况进行督导检查。

    （五）规范提升阶段（2019年10月1日至12月31日）
    各村（居）委会对检查发现的违规企业、立案查处的违法企业督促整改，对普遍性行业问题进行规范治理，并在11月底将整治工作总结报乡联合整治办公室。

    五、工作要求
    （一）强化组织实施。各村（居）委会、各部门要党政同责、提高站位，贯彻以人民为中心的思想，确保集中整治工作落细落地。要加强组织领导，成立整治领导小组，抽调精干力量，全力开展整治工作，确保取得实际效果。要建立整治信息报送制度，按照工作节点，指定专人负责，将工作方案、工作总结于2019年8月31日前报至乡联合整治办公室。

    （二）强化协同配合。乡级相关监管部门和赵家派出所要加强执法办案沟通，建立联合办案机制，对发现可能涉嫌犯罪的案件线索，要第一时间通报赵家派出所，赵家派出所要提前介入，及时与相关监管部门开展会商、研判，指导取证。

    （三）措施保障到位。各村（居）委会、各部门要细化整治工作方案，乡食安办、乡农技站、百节市场监督管理所、乡中心校、乡场管办要结合部门职责，制定专项整治工作方案，确保整治工作取得实效，发现的风险隐患和不规范行为100%整改到位，违法违规行为100%查处到位，涉及其他部门的100%通报到位，涉嫌违法犯罪的及时移送公安机关。

    （四）强化宣传引导。各村（居）委会、各部门要充分利用会议、标语、广播等渠道，提高食品药品生产经营者主体责任意识，提升消费者的自我防范、科学消费、依法维权等意识和识假辨假能力。要及时向社会宣传整治工作动态，坚持打建结合，严查一批大案要案，重大案件及时发布，对不法分子形成有力威慑。

    （五）加强督导考核。乡联合整治办将定期通报各村（居）委会工作进展情况，组织督导组赴各村（居）委会检查集中整治工作情况。集中整治结束后，将根据集中整治工作情况进行考核评比，对集中整治工作扎实、成效显著的单位和个人予以表彰；对集中整治不力、造成不良影响的予以通报批评。考核结果纳入对各村（居）委会食品药品安全工作年度考核内容。

    （六）强化责任追究。各村（居）委会及相关部门要落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，明确党支部和各村（居）委会主要负责人为第一责任人，自觉履行组织领导和督促落实食品安全属地管理责任。各有关部门要按照管行业必须管安全的要求，对主管领域的食品安全工作承担管理责任。乡中心校、场管、农技、公安、卫健、市场监管等部门要压实监管责任，加强全链条、全流程监管。对各种检查验收实行层层签字，责任落实到人。对上级明查暗访或发生安全事故的，一律严格倒查追责问责，强化责任倒查机制。

    六、保障措施
    （一）强化整治工作领导。成立乡食品药品安全集中整治工作领导小组，成员如下：

    组  长：向泽轩   乡党委副书记、乡长
    副组长：庞  成   乡人大主席

            吴  涛   副乡长
    成  员：汪洋艳   乡党政办公室
            李  剑   乡文广站站长

            周华文   乡财政所所长
            李云啸   乡农技站
            刘  江   赵家派出所副所长
            张  军   社区支部

    领导小组下设联合整治办公室，设在乡食安办，由庞成同志兼任整治办公室主任，汪洋艳、张谊、肖毅为办公室成员，负责全乡食品安全整治工作的日常事务、统筹协调等相关事宜。

    （二）建立联合办案机制。乡级监管部门、赵家派出所要根据各自职能，突出重点对象、重点品类、重点违法违规情形，建立健全信息通报、联合执法、隐患排查、事故处置等协调联动机 制，加强全程追溯、检验检测互认和监管执法等方面合作，对掌握的违法违规线索定期会商、联合研判，对涉嫌犯罪的案件要进行联合执法，及时、全面收集违法犯罪证据，确保整治工作顺利推进、取得实效。

    （三）加大执法办案力度。对集中整治行动中发现的问题，该立案的必须立案查处，并一查到底，追查涉案食品药品流向，捣毁生产源头，切断非法生产经营食品药品的利益链条。涉嫌犯罪的，及时移送公安机关，严惩违法犯罪分子。在整治过程中，发现欺行霸市等黑恶势力及其“保护伞”方面的问题，要一并上报，一经督查发现该报未报的，一律移送乡“扫黑办”处理。



