
达州市达川区翠屏街道燃气安全隐患

大排查大整治行动实施方案

为认真贯彻落实《达州市达川区人民政府办公室关于印发<达州市达川区乡镇燃气安全隐患大排查大整治行动实施方案>的通知》（达川府办函〔2019〕53号）文件精神，结合我街道实际，决定开展燃气行业安全生产大排查大整治专项行动，现就有关工作制定实施方案如下：

一、指导思想
以习近平总书记关于安全生产重要论述为指导，认真贯彻落实党的十九大精神和国家、省、市、区关于加强安全生产工作的重要决策部署，牢固树立安全红线意识，认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，遵循“安全工作属地监管”原则，强化依法治理、突出标本兼治。

二、工作目标
通过开展燃气行业安全生产大排查大整治专项行动，按照“属地为主、部门配合、区域联动、注重成效”的工作原则，开展燃气行业安全隐患排查，加大对燃气违法行为的打击力度，全面排查和及时消除各类燃气安全隐患，推动燃气行业安全生产工作进一步改善，有效防范和遏制各类事故的发生，保障人民群众生命财产安全和社会公共安全。

三、整治时间和范围
（一）整治时间：从2019年7月15日至2019年12月31日。

（二）整治范围：街道辖区内所有燃气从业单位和个人，涉及燃气、液化石油气储存、运输、灌装、供应、使用等各个环节进行综合整治。

四、整治重点
（一）重点排查无证经营燃气、非法存储瓶装燃气违法行为；

（二）重点排查外来人口聚集地违规使用燃气、不安全使用燃气的行为；

（三）重点排查餐饮经营用户违规储存、使用燃气行为；

（四）配合区住建局、城管局及管道燃气企业，联合开展燃气管道违规占压、施工等行为执法排查检查，督促落实燃气管道安全监护措施，对造成管道损坏和燃气泄漏的，实施从重处罚。

五、组织领导
为加强大排查大整治工作的组织领导，街道成立燃气行业安全生产大排查大整治专项行动工作领导小组，负责工作的组织、协调和督查工作。组成人员如下：

组  长：朱  静   街道办事处主任

副组长：王春阳   街道办事处副主任

成  员：马海兵   街道综合办负责人

王中云   街道规建办负责人

杨媛媛   街道财政所负责人

唐  勇   街道安监所、应急办负责人

杜  棚   街道城管办、环保所负责人

张卫国   街道综治办负责人

领导小组下设办公室，设在街道安监所，办公室主任由唐勇同志兼任。

六、整治步骤
（一）调查摸底阶段（2019年7月15日至7月31日）。
开展调查摸底，主动联系各职能部门对照职责分工对辖区排查此项工作的安全委员进行部署和培训，对重点排查到的安全隐患进行全面调查摸底。对排查到的隐患及时上报到安监所和上级相关职能部门。

（二）集中整治检查阶段（2019年8月1日至10月31日）。

根据上级文件要求，配合区住建、区应急管理局等职能部门开展联合执法检查，根据摸排的基础信息及时查处取缔各类燃气违法行为。

（三）长效巩固阶段（2019年11月1日至12月31日）。及时总结大排查大整治工作经验，梳理相关情况信息；建立健全长效管理机制，相关站所要随时与社区、派出所等单位日常沟通联系、开展联合整治等长效管理机制；对发现的问题第一时间反馈，及时解决，不定期突击复查，防止问题反弹。

七、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各社区、街道各有关单位要把这次专项行动作为做好今年安全工作重点内容来抓，做到思想上高度重视，行动上迅速有力，明确负责人，切实抓好各项工作的落实。

（二）强化联动，务求实效。各社区、街道各有关单位要把燃气整治工作与安全生产、隐患排查治理工作相结合，强化责任意识，主动沟通联系和对接协调，充分发挥街道和社区信息掌握全面、综合处置能力强的优势，加强多部门的联系沟通，深入有效地开展排查检查，确保各类燃气安全隐患得到彻底消除。

（三）加强宣传，营造氛围。在大排查大整治专项行动中，要充分发挥新闻媒体的监督作用，树立正面典型，曝光反面案件。各社区要利用LED显示屏和橱窗专栏或向群众发放宣传资料，提高市民安全用气的知识，营造良好氛围，形成齐抓共管的工作局面。



