碑委发〔2019〕49号

中共达州市达川区碑高乡委员会

达州市达川区碑高乡人民政府

关于印发《达川区碑高乡开展“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动实施方案》的通知

各村（社区 ）、乡级各单位：

经乡党委、政府研究同意，现将《达川区碑高乡开展“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动实施方案》印发你们，请各村（社区）、乡级各单位结合自身实际，认真贯彻执行。

中共达州市达川区碑高乡委员会 达州市达川区碑高乡人民政府

                          2019年8月5日
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中共达州市达川区碑高乡党政办公室  2019年8月5日印发

达川区碑高乡开展“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动实施方案

为全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战系列重要讲话精神，常态化、制度化开展扶贫领域腐败和作风问题整治，根据区委、区政府开展“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动要求，结合碑高乡实际，特制定如下实施方案。

指导思想

全面深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决决策落实党中央、省、市、区脱贫攻坚决策部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，提升政治站位和政治自觉，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，紧盯脱贫攻坚关键领域、关键环节、关键岗位，聚焦突出问题，靶向解决问题，碰硬整治问题，纠正“四风”永不止步、作风建设常抓不懈、建章立制标本兼治，不断巩固扶贫领域作风建设，促进脱贫攻坚各项任务全面落实。

组织领导

为切实抓好碑高乡“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动开展，经乡党委、政府研究同意，特成立碑高乡“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动领导小组。

组  长：唐  澜    乡党委书记

        向泽轩    乡党委副书记、乡长

副组长：庞  成    乡人大主席

        刘云东    乡党委副书记

        尹治波    乡纪委书记

        丁禄军    乡党委委员、副乡长

        吴  涛    乡党委委员、副乡长

成  员：各村（社区）“三职干部”、乡级单位负责人

领导小组下设办公室在乡脱贫办，由丁禄军任办公室主任，成员：汪洋艳、李晓瑜、张谊、张旭，全面负责“脱贫攻坚纪律作风保障年活动”日常工作。

整治重点

（一）整治扶贫领域腐败问题。坚持“零容忍”态度，紧盯脱贫攻坚重点部门、关键岗位、重点人员。聚焦贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费扶贫领域及农村低保、危房改造、易地搬迁、产业扶贫等专项资金问题；聚焦产业项目落实、资金拨付使用、扶贫工程推进等方面问题；聚焦扶贫项目资金分配安排、审核审批、检查验收等环节优亲厚友、吃拿卡要、滥用职权、以权谋私等问题；聚焦农村“乡霸”、“村霸”、宗族恶势力把持乡村组织，强拿、强要、强占扶贫资金、项目等问题，做到发现一起、处理一起、震慑一片。

（二）整治扶贫领域形式主义、官僚主义问题。认真落实中央2019年为“基层减负年”要求。着力整治“重痕不重绩、留迹不留心”，不切实际拔高标准、吊高胃口，以会议贯彻会议、以文件落实文件的问题；着力整治领导干部决策不科学、不民主，调查研究不深入、当“大概先生”，只顾“外形”不管“内景”的问题；着力整治党员干部庸懒散浮拖，遇到问题绕着走、碰到矛盾躲着走，搞“送钱式”帮扶、“郊游式”帮扶等问题；着力整治不顾当地实际和群众意见盲目决策、乱铺摊子、乱上项目，搞形象工程、政绩工程、面子工程，弄虚作假、数字脱贫、纸上脱贫，精准识别、措施到户、脱贫成效不精准等问题。

（三）整治扶贫领域责任落实不力的问题。重点解决今年4月，省委、省政府宣布达川区退出省定贫困县后，个别党员干部、帮扶责任人撤摊子、甩包袱、盲目乐观、懈怠松劲问题；重点解决支部履行主体责任不力，贯彻落实党的十九大精神和党中央、省委、市委、区委关于打赢脱贫攻坚战的重要决策部署态度不坚决、工作不扎实、敷衍塞责，调门高、行动少等问题；重点解决相关职能部门履行监管责任不力，只审批不管理、只拨款不监督、只管本级不管下级、只管行业不管行风，不作为、慢作为、乱作为，政策信息不公开、不透明等问题；重点解决纪检监察组织履行监督责任不力，该发现的问题未发现，该查处的问题未查处，该问责的人员（单位）未问责，对群众举报推脱应付、敷衍塞责，甚至压案、捂案等问题。重点解决扶贫产业项目实施重发展、轻管理，建成后闲置，未发挥效益，扶贫产业园区（基地）、扶贫龙头企业、专业合作社与贫困户未真正形成利益联结机制，带动贫困户脱贫增收面窄力弱，群众无收益等问题。
四、工作举措

（一）深入推进“民情户户通”活动。在全乡开展“民情大走访、民诉大化解、民生大改善”活动，乡党委领导班子要以上率下，亲自带头到联系村（社区）进行走访，全乡党员干部要深入群众深入田间地头开展走访，推动形成乡、村、社三级党员干部与群众结对走访的良好局面，确保辖区内群众逐户走访到位，及时向群众宣传好党的惠民惠农政策、党风廉政建设和反腐败工作成效，广泛收集群众对扶贫项目资金、惠民惠农补贴、社会救助等重点领域的问题，结合整治“群众最不满意10件事”，及时解决群众反映强烈和关心关注的热点难点问题，不断提升人民群众的获得感和满意度。

（二）开展扶贫领域工程项目专项治理。乡纪委牵头，乡脱贫办、乡财政所、乡“三资托管中心”、乡规建办参与，对2016年以来危房改造、乡村公路、公用基础设施等领域扶贫工程项目进行全面清理，重点清理工程审批程序、建设进度、建设质量、资金管理等方面。清理工作要主动发现问题、暴露问题、边查边改、全面整改。对涉及弄虚作假、骗取国家扶贫资金的行为要严肃处理。

（三）严格落实2019年“基层减负年”要求。乡级各部门、单位要切实解决自身存在的形式主义、官僚主义问题，从上到下清理扶贫领域文件表册、留痕事项、督查检查考核事项，能整合的一律整合，能取消的一律取消，并实行清单化管理。

（四）加强监督检查。乡纪委要把2018区委第四巡察组对碑高乡扶贫领域巡察发现问题整改落实情况作为监督检查重点，按照“四个顺着查”思路，对脱贫任务重、信访反映多的村作为重点“解剖麻雀”，要打造“信、访、网、电、微”五位一体的阳光监督平台，全面收集扶贫领域的问题线索，各村（社区）要及时、准确、全面、醒目公开扶贫项目、低保、危房改造等信息，确保信息公开透明。
五、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各支部、部门负责人要全面履行从严治党主体责任，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作，担负起组织协调精准扶贫、精准脱贫工作和作风纪律建设的重大政治责任。乡纪委要按照全区统一安排部署，迅速行动、认真谋划、精心组织，切实履行监督责任，要通过约谈、督办督查、明察暗访等方式，抓好扶贫领域腐败问题和作风纪律专项治理任务的落实。

（二）精心组织，周密实施。各村（社区）、乡级各单位要坚持问题导向，既要在全乡统一部署要求下开展行动，又要因地制宜，以“民情户户通”为抓手，以“群众最不满意10件事”整治为着力点，有针对性解决本辖区存在的个性问题，切实增强专项治理的针对性、实效性。

（三）强化监督，严肃问责。乡纪委要加强与各部门沟通，及时掌握工作中发现的涉及扶贫领域和作风纪律有关问题线索。各村（社区）、乡级各单位要切实加强脱贫攻坚纪律作风问题整治，乡纪委将对各地各部门开展活动情况进行明察暗访，对开展活动不力、成效不明显、群众反映强烈的，严肃责任追究，绝不姑息迁就。



