达川区财政局
防汛减灾工作应急预案

为进一步做好防汛减灾工作，根据省、市、区防汛减灾工作要求，结合实际，制定本应急预案。
一、指导思想
以省、市、区防汛减灾工作会议精神为指导，坚决贯彻“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的总方针，正确评估防汛形势，增强防汛减灾意识，克服麻痹思想,做到组织健全、物资到位、措施得力，对重点部位严防死守，务求万无一失，真正把防汛减灾工作落到实处，确保人民群众生命财产的安全。
二、组织机构及职责
（一）成立领导小组
组　长：邓茂林
副组长：李志华　龙　吟　陈　东　叶武雄　夏　渠
龚政联　庞坤全　刘　健
成　员：何成曙　李　东　肖雪梅　胡　灵　陈　波
何绍波　孙成勇　蒲　健　尹小兵　龚章渊
万发英　杨　韬　张　华　魏　江　陈　涛
任　华　杨全兴　牟正洲　吴　浩　李雪秋
胡勇华　魏　榆　陈世明

工作职责：
1、全面负责防汛减灾的组织、筹划工作；加强对防汛减灾工作的研究与部署，制定完善应急预案，落实各项工作措施。
2、指导健全防汛减灾组织机构，启动应急预案。
3、负责汛前检查，组织本部门做好预防工作，最大限度地减少灾害带来的损失。
4、全面掌握汛情、灾情和本部门防汛减灾工作基本情况，重要信息要在第一时间上传下达，保证信息渠道畅通。
5、积极筹集防汛减灾物资，强化管理，始终保持良好备战状态。
6、部署和指挥实施防汛减灾行动。
7、协调有关部门共同做好财政局的防汛和抢险工作。
8、检查督促全局做好信息上报、后勤保障以及灾后恢复工作秩序等工作，严防灾后发生疫情。
三、责任分工
（一）区防汛减灾指挥部临时分配给我局的防汛减灾任务，由局防汛减灾领导小组负责统一安排和抽调。
（二）汛期值班。局办公室做好汛期值班人员安排；值班人员坚持24小时值班，并保持通讯畅通。
四、后勤保障
（一）物资保障。根据防汛任务的需要，提前储备一定数量的防汛物资。防汛物资由局防汛减灾领导小组负责统一调配使用。
（二）车辆保障。防汛抢险中需要使用机动车辆的，由局防汛减灾领导小组统一调配。
（三）资金保障。根据全区防汛减灾工作需要，按照区委、区政府要求，开通绿色通道，及时拨付款项，为防汛抢险提供坚实的资金保障。
五、工作要求
（一）提高思想认识，强化组织领导。全体干部职工一定要提高认识，增强自身防汛意识，克服麻痹思想。各股室、各单位负责人要把防汛工作记在心上，抓在手中，确保防汛减灾工作落到实处，要强化干部职工的防汛意识，宣传防汛自保、自救知识，提高自保、自救能力。
（二）严肃工作纪律，加强指挥调度。局办公室要抓紧落实防汛物资工作，并储备到位。防汛抢险队员必须保持通讯畅通，在接到局防汛减灾领导小组通知后，迅速开展防汛抢险工作；要树立全局观念，服从领导小组的统一指挥安排，确保防汛任务圆满完成。
[bookmark: _GoBack]（三）重视预警预报，强化隐患排查。相关业务股室要主动与有关部门衔接，及时掌握雨情、汛情、灾情，强化信息共享，通过微信、广播等平台，及时发布预警信息，落实信息传达确认机制，确保逐级传达到位。按照“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”和“全面拉网、不留死角”原则，积极做好排查工作，最大限度地减少灾害带来的损失。特别是临河乡镇财政所要加大摸查力度，做好防汛抢险应急预案，确保资金、账簿安全。驻村干部要坚守岗位，及时掌握灾情，协助乡镇、村社干部做好防汛减灾工作。
（四）坚持防汛值班，严格值班制度。汛期，局主要领导和分管领导原则上不得离开达州，值班人员必须严格坚守岗位、尽职尽责，保证通信联络畅通，确保上情下达，下情上报。防汛领导小组值班室设在局机关办公室。局防汛减灾领导小组不定期检查值班情况并对值班情况予以通报。
（五）明确工作职责，严格责任落实。防汛减灾工作实行一岗双责，各财政所、股室及局属单位负责人对本所、本股室、本单位的防汛减灾工作负总责，各分管领导对防汛工作具体负责，一级抓一级，层层抓落实。严肃防汛纪律，对不服从防汛减灾工作的相关部署和安排，工作推诿扯皮、失职渎职，造成重大损失的要严肃追究责任。




