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关于区行政中心日常维修费的绩效自评报告
一、项目概况
（一）项目基本情况
达川区行政中心日常维修费包括A、B、C、D栋及会议中心、机关宾馆的房屋外墙维修；地下车库排水系统和喷泉系统、高低压供电系统、中央空调系统、电梯、LED显示屏、院坝地砖、水电管网、喷泉、办公桌椅及门锁的日常维修。项目建设以本级财政预算安排为主，项目总预算150万元。
为确保各区行政中心各项工作正常开展，全力保障区行政中心良好的办公环境，树立政府形象，维护集体荣誉，本着经济实用、厉行节约、确保高效的原则，报请区委区政府领导同意后予以财政预算，项目资金以专项资金管理的形式进行管理，保证了资金的管理、使用的合法性。
（二）项目绩效目标
项目主要内容：
（1）、A、B、C、D栋办公楼、机关宾馆的外墙、屋顶维修、区行政中心院坝地砖维修。
（2）、电梯、中央空调、LED显示屏的维修。
（3）、水电管网、照明灯具、办公门锁、桌椅、映山红广场喷泉、地下车库排水系统、消费管网的维修。
2、目标绩效管理
 （1）、确保A、B、C、D栋办公楼、机关宾馆的外墙整洁，无墙砖脱落、爆裂、风化等现象，杜绝安全隐患，屋顶干净、整洁、无漏水、渗水现象，区行政中心院坝地砖平整、美观，无脱落、坑洼的现象，提升区行政中心对外形象。
（2）、确保电梯、中央空调、LED正常运行，提供安全，优质、高效服务。
（3）、确保供水、供电管网、照明灯具、映山红广场喷泉、地下车库排水系统、消费管网、办公门锁、桌椅、等配套设施设备的正常运转，满足了日常办公的需求，符合科学管理、规范管理、节约的基本要求。
区行政中心日常维修项目支出合理、可行。
（三）、项目自评步骤及方法
为做好行政中心日常维修工作，我单位严格按照绩效评价工作办法对项目实施的决策、管理、完成、效果情况进行了科学客观的评价。
（1）、按照2018年项目支出绩效评价指标体系中的一、二、三级指标的绩效评价内容和要求，成立了由机关事务服务中心副主任谢瑞同志牵头，财务股、国资股、物管股、节能股、综合办公室共同参与的绩效评价工作的工作组。
（2）、职责分工：相关股室负责提供项目申报依据和审批依据等资料，财务股负责对项目资金的管理、使用、监督情况的绩效评价和资料准备，办公室对项目进展、推进、实施过程、相关文书资料报送等环节进行绩效评价，股室间相互配合，互相协调。
（3）、查阅资料:看预算是否符合规定，查资金使用是否到位，查项目是否按规定要求实施。
（4）、现场查看:进一步核实项目开展情况，是否有未按相关要求开展工作的情况，是否有疏忽、遗漏的情况。
二、项目实施及管理情况 
（一）资金计划及到位
   达川区行政中心日常维修项目纳入本级财政预算150万元。截止评价时，共计到位资金150万元，支出150万元，支出内容主要是设施设备日常维修、保供。 资金拨付与资金计划达到了预期效果，资金到位率达到100%，保障了项目资金的使用及时，高效，资金支付与预算相符。
（二）项目财务管理情况 
    建立项目资金财务管理制度，明确资金使用范围，严格资金拨付程序。对所有开支必须经经办人、股室负责人签字，财务审核，分管领导和主要领导审查签字后财务室方可拨付，符合财经管理制度和要求。
三、项目绩效情况 
（一）、项目完成情况 
  区行政中心会议日常维修项目实际预算150万元，全面完成预期的目标任务。项目严格规范标准和使用范围，凡实施项目必须经过相关部门验收后方可拨付资金，项目完成质量较高。 
（二）、项目效益情况 
   一是满足了区行政中心正常运转的需求，确保了区行政中心的整体形象和荣誉。
二是规范了区行政中心的日常维修，便于科学、有序管理，提升了服务质量，消除了因日常维修不及时，维修不到位造成的负面影响。
三是该项目积极推行财务公开，完善监督机制和责任追究制，使整个项目的实施过程做到公开透明，保证了项目建设的公开、透明、有序。
四是项目实施科学合理，组织实施有序，监管有力到位，责任分工明确，保证了时间和工期，确保了区行政中心的各项工作正常运行，发挥了项目资金最大利益化、最大效益化。
四、问题及建议
（一）存在的问题 
1. 部分维修项目实施延迟
涉及高空作业和区行政中心办公环境的制约（上班期间、会议期间）、气候（下雨）等因素的影响。
2、部分专业设备维修技术保障不足
涉及特种行业需要专业人员维修维护范围（电梯）、（中央空调）（高压配送）等，虽配备了专业人员，但业务素质还需进一步提升。
（二）相关建议
1、 合理安排时间，利用节假日、星期天和下班时间进行维修。
2、 提前作好维修方案，有计划开展工作。
3、 抓好专业技术人员的学习、培训，增强服务能力。
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