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达州市达川区石梯镇人民政府

关于印发《2020年生态环境保护工作计划》的通知

各村、社区，辖区相关单位：

《石梯镇2020年生态环境保护工作计划》已经石梯镇安全社区建设促进委员会研究，现印发于你们，请相关单位配合实施。

                       达州市达川区石梯镇人民政府

2020年2月28日

　                　　                              　  

达州市达川区石梯镇综合办               2020年2月28日印发  

2020年生态环境保护工作计划
各村（居）民委员会、镇级各单位（部门）：

保护环境是我国的一项基本国策，今年是“十三五”规划的重要一年，是我镇经济和发展的重要之年，也是我镇环境保护攻坚的重要之年。根据镇党委、政府的工作部署，在区环保局的大力指导下，紧紧围绕经济建设为中心，坚持环保国策，实施可持续发展战略，促进经济、社会与环境协调发展，以环保治本，改善环保质量和保护人民健康为根本出发点，以改造城镇环境和村庄整治为抓手，努力做好石梯镇环境保护工作，全力推进我镇生态环境建设。

一、指导思想和目标

面对严峻的环境形势，必须坚持环境保护基本国策；以经济建设为中心，紧密结合经济结构战略性调整，贯彻污染防治与生态保护并重的方针，统筹规划，因地制宜，突出重点，预防为主，保护优先，改善生态，治理污染，努力打造“环境优美、生活富裕、生态发展”的宜居美丽石梯古镇。

1．指导思想。坚持“以人为本，规范管理，依法治理”的原则，按照“条块结合、专群结合、全民参与”的工作方针，以控制污染物排放总量为主线，以防治环境污染和遏制生态破坏为重点，以强化执法监督和提高环境管理能力为保障，以改善环境质量和保护人民群众健康为根本出发点，全面推进经济、社会、环境协调发展。

2．总体目标。以促进可持续发展，构建和谐社会为目标，以发展生态农业和生态旅游业为主线，积极培植推广无公害和绿色生态产业；改善镇容镇貌，开展生态文化建设，提高全社会的生态意识，加强环境质量监测和环境管理体系建设，确保辖区内环境质量稳定达标。各村环境保护不断加强，农村饮用水源地基本达标，规模化畜禽养殖场污水达标排放，农村面源污染得到有效控制，农村生态环境显著改善，生态文化建设持续实施，社会文明取得长足进步，各项指标达到国家级生态乡验收标准，创建一批生态村，实现社会效益、经济效益和环境效益稳步提升。

二、环保工作计划

（一）加强组织领导。建立健全工作班子，把环境保护工作列入政府的议事日程。成立由镇长任组长、分管领导为副组长的环保工作领导小组，将环保工作作为主要工作来抓。设有环保专职人员，负责环境保护工作方面的督促检查和协调工作。确立环保工作的长效机制，确保环保工作的深入化、持久化。

（二）加强环保宣传教育。通过会议、标语、扎宣传车等途径加大宣传力度，使环保知识、环保政策人人皆知，户户皆晓。

（三）加强项目环保登记制度。辖区内环境质量达到国家标准，新建、改建项目申报率、环评率“三同时”执行率达100%。

（四）加强环保信访处理工作。及时做好环保信访、污染纠纷和上级环保部门转办的信访处理工作，结案率达100%，做到无越级上访、群体上访。

（五）加强厂矿企业及镇城区的环境保护监管。加强排污单位污染源管理，督促单位达标排放。

（六）加强城镇生态环境综合整治。改善镇容镇貌，使城镇布局合理，管理有序，街道整洁，环境优美，城镇建设与周围环境协调一致。

（七）狠抓农村环境整治工作。实施“三清六改”，整治“十乱”现象，改变村容村貌，促进农村经济健康持续发展。
（八）搞好绿化美化，保护生态环境。

（九）完善水利设施综合治理工程、居民安全饮用水工程和新农村建设工程。增强居民保护水源的意识，建立饮用水安全保障应急机制，保护绿化生态环境。

（十）加大城镇基础设施建设。加强城镇卫生管理，消灭环境污染现象。

（十一）做好环保日常性工作。

1．做好环保档案整理保存工作，规范环保档案管理工作。

2．加大对污染较重的企事业单位的监督力度。

3．做好环保信息采集、反馈工作。

4．加强环保知识宣传工作。

5．做好“国家级环境优美乡镇”的创建准备工作。

我镇紧紧围绕全镇经济社会发展大局，按照相关工作要求，加强工作落实，以提高环境保护工作效率为重点，以服务广大人民群众满意为标准，切实促进我镇环保工作转变，提高辖区环境质量，为我镇社会经济发展服务。
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