
项目支出绩效自评报告范本
（运政一线执法人员工作经费项目）
一、项目概况
（一）项目资金申报及批复情况。我所是参照公务员法管理的执法单位，共设5个区站，1个客管站、1个稽查中队、3个市场整治工作组共有一线执法人员55人，长年在全区各乡镇基层工作，负责道路运输源头安全监管、客运、货运、维修、驾培市场管理及打击非法从事客运车辆路检路查工作。一线执法工作人员差旅费按照《达州市达川区行政事业单位差旅费管理办法》的规定，根据实际下乡出勤天数予以报销。根据实际需要年初申报103万元，财政批复30万元。
（二）项目绩效目标。运输市场管理一直是我所工作的重点，我们在年初即制定工作方案，采取日常检查、定点检查和巡查相结合的方式，控制我区道路运输不安全因素和隐患，净化运输市场经营环境，道路运输经营秩序明显好转，全区道路运输安全生产形势平稳，为全区经济社会发展提供了高质量的道路运输服务保障。
（三）项目资金申报相符性。项目申报内容与具体实施内容相符、申报目标合理可行。
二、项目实施及管理情况

（一）资金计划、到位及使用情况
1、资金计划及到位。该项目各类资金计划30万元，截止评价时点实际到位30万元，到位率100%。

2、资金使用。逐月到位用于实际支付一线人员差旅费。
（二）项目财务管理情况
项目财务管理制度健全，会计核算及账务处理与实际使用项目和渠道符合相关规定。按照安全经费项目资金管理办法，严格执行财务管理制度、财务处理及时、会计核算规范。
（三）项目组织实施情况
一线人员差旅费按先派后下原则，先开工作派遣单由部门负责人-分管所长-所长签字确认后才能下乡， 回单位后根据派遣单据实按照《达州市达川区行政事业单位差旅费管理办法》的规定填报差旅费 。

三、项目绩效情况

（一）项目完成情况。截至评价节点已严格按照相关规定完成项目。

（二）项目效益情况。2019年全区共有道路客运企业5家，出租客运企业1家；普通货运企业50家，危货运输企业1家；一级汽车客运站1个，乡镇客运站35个；一类维修企业21家，二类维修企业39家；驾校6家。有客车528辆，其中班线客车378辆，出租汽车150辆；货车5754辆，吨位达68684.6吨。加强运输行业管理，强化运输安全监管，做好重要时段道路运输组织及运输源头治理超限超载工作，保障道路运输安全。坚持非法营运整治长效机制，继续开展非法营运整治联合执法工作，保持打击非法营运高压态势，遏制非法营运反弹、蔓延势头。较好的满足了广大人民群众的出行需求及运输服务需求。
四、问题及建议
（一）存在的问题。我所2019年道路运输安全管理工作虽较好完成了年初目标任务，但也还存在一些问题和不足。主要有：一是隐患排查整治工作不扎实。二是未建立三类汽车维修有形市场，占道修车、噪音扰民、污染环境现象时有发生；二是个别维修企业收费不透明，维修质量和服务水平有待进一步提高；三是个别驾校的教练员不顾大局、自私自利，不按照大纲教学，所驾训股虽然做了大量工作，但效果还不是很好，还需进一步加强教练员的管理工作，四是个别企业管理手段不强硬。个别企业管不住车辆和驾驶员，特别是没有进站发车的城乡公交、农村客运车辆，企业主体责任履行不到们。五是打非治违工作力度不够。
（二）相关建议。一是 按照建立风险分级管控和隐患排查治理“双预防”体系要求，客运企业、客运站和危货运输企业完成了风险分级管控，对风险源开展了风险辨识、确定等级和公示，制定了管控措施。各运输企业建立健全隐患排查治理制度，制定隐患排查标准清单，定期组织开展隐患排查，落实了隐患排查登记、整治、公示、销号管理。二是运输企业建立监控平台，配备专职监控管理人员，建立监控管理规章制度、业务流程和工作台帐，充分利用先进科技手段，实现对客货车辆实时动态监控管理，车辆超员、超速、疲劳驾驶等违章率和事故率大大降低，目前，我区道路运输综合监管信息平台正在建设中，预计年底将正式投入使用。综合监管平台的运用，将对全区所有客运车辆、危货运输车辆、重点货车和重点客运站、维修企业、驾校等的安全生产运行状况进行实时监测，大大提升道路运输安全监管能力。三是希望能够加大此项工作经费保障力度，为执法工作的顺利开展创造一个和谐的环境。
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