项目支出绩效自评报告
（安全经费项目）

一、项目概况
（一）项目资金申报及批复情况。根据实际需要年初申报20万元，财政批复10万元。
（二）项目绩效目标。不发生道路运输源头管理交通事故，为我区经济社会快速发展提供安全有序的道路运输环境。
（三）项目资金申报相符性。项目申报内容与具体实施内容相符、申报目标合理可行。
二、项目实施及管理情况
（一）资金计划、到位及使用情况
1、资金计划及到位。该项目各类资金计划10万元，截止评价时点实际到位10万元，到位率100%。
2、资金使用。全部用于安全工作差旅费、办公费，培训费，运输企业安全责任奖励等。截至评价时点已全部投入使用。
（二）项目财务管理情况
项目财务管理制度健全，会计核算及账务处理与实际使用项目和渠道符合相关规定。按照安全经费项目资金管理办法，严格执行财务管理制度、财务处理及时、会计核算规范。
（三）项目组织实施情况
我单位坚持“党政同责，一岗双责，齐抓共管”安全生产责任制和“三个必须”要求，认真履行行业安全生产监管责任，狠抓道路运输行业安全生产管理。一是建立健全安全生产责任制。成立了以主要负责人任组长、其他分管领导任副组长，部门负责人为成员的安全生产监督管理委员会，设立了安全股，具体负责安全生产综合监督管理工作，制定了全员岗位安全生产责任制。二是强化安全生产组织领导。落实季度安委会和月安全例会制度，定期组织召开安全生产会议，研究部署安全生产工作，解决安全生产重大问题。三是建立了安全目标考核管理制度。年初与重点客货运输企业、客运站签订了安全生产目标责任书，逗硬考核奖惩。四是组织开展安全生产宣传、培训教育活动，学习贯彻习近平总书记有关安全生产重要指示批示和安全生产法律法规，开展典型事故警示教育，强化执法监管人员和一线从业人员安全意识。五是突出春运、汛期、节假日、冬季等重点时间节点，开展安全生产监督检查，持续开展“打非治违”行动，按照“四个一律”要求从严查处安全生产违法违规行为。六是深入开展危险货物运输、客运、维修、驾培、货车“双超”源头治理和消防等安全生产专项整治行动，集中整治消除安全生产隐患，实现道路运输行业形势持续好转。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。截至评价节点已严格按照相关规定完成项目。
（二）项目效益情况。2019年道路运输安全管理工作,共培训企业动态监管管理人员46人次、客运和危货重点驾驶员警示教育培训运输416人次、客货驾驶员安全文明专项教育1713名，检查整治安全生产隐患问题292条，查处车辆违规行为289起，吊销违规车辆道路运输证6辆，安全生产约谈企业7家，被列入“道路运输行业禁止进入名单”3名。实现了道路运输行业无较大以上行车安全事发生故，事故起数和死亡人数呈双下降，全区道路运输安全生产形势持续保持平稳向好。
四、问题及建议
（一）存在的问题。
一是安全认识不足。受经营效益下滑、“放管服”改革政策影响，部分客运、货运、维修和驾培企业对安全的重视程度有所滑坡，为缩减成本导致安全投入不到位，人员配备不足不强，影响安全管理工作正常开展。二是安全责任不实。部分企业第一责任人和安全管理人员履行岗位职责不到位，对安全工作“心中无数、脑中无方、手中无策”，安全会议、教育培训学习搞形式，日常安全工作落实效果差。三是安全意识不强。货车超载超限、客车超员、驾驶员接打手机、不系安全带等违法违规行为仍然存在，部分驾驶员安全防御性驾驶技能差，一般行车事故时有发生。四是安全整治不力。违法违规处理不落实，隐患排查走过场，问题整改搞应付。五是安全基础不牢。从业人员职业素质不高，安全管理人员能力水平不足，缺乏长效的安全培训教育机制，安全事故防范能力不足，风险管控不力。
（二）相关建议。
[bookmark: _GoBack]一是建立安全生产培训工作机制，加大企业安全管理人员安全培训力度，提升安全管理能力水平。二是加大道路运输安全生产宣传教育力度，在春运、汛期等重要时间节点组织开展安全集中警示教育学习，强化驾驶员安全意识。三是持续加大安全生产打非治违力度，严厉打击非法营运，以及客货车辆、维修、驾培行业违法违规乱象，消除事故隐患。四是完善安全生产责任清单，加强安全生产目标考核制度，严格目标管理，逗硬目标奖惩。
