
达州市达川区林业开发与保护中心

关于加强林木采伐管理和下达2021年度采伐限额指标的通知

各乡（镇）人民政府、街道办事处，区级相关部门（单位），国有林场：

根据《四川省林业和草原局关于公布实施“十四五”期间年森林采伐限额的通知》（川林资函〔2021〕227号）和《达州市林业局关于分解下达“十四五”期间年森林采伐限额的通知》（达市林函〔2021〕95号）文件精神和要求，结合我区实际，现就林木采伐管理和2021年度森林采伐限额指标通知你们，请认真贯彻执行。

一、严格落实采伐限额

本次下达的森林采伐限额，是本辖区采伐人工商品林胸径5厘米以上林木的最大限量（具体指标见表1）。各地、各单位要严格执行，不得突破，各分项指标不得相互挪用。商品林限额采伐部分，其具体采伐方式、地点、面积由林业站根据辖区林主意愿情况安排，按规定程序和权限审批，严禁以采伐商品林名义审批采伐生态公益林。

本年度森林采伐限额指标分解下达原则是：（一）公益林采伐限额不分解下达，主要用于森林病虫害除治、灾害木清理、种子园、母树林疏伐，以及林区群众生产生活用材等采伐公益林的需要。（二）商品林采伐限额除按规定预留部分外，原则上按各乡镇现有商品林可采资源面积比例下达。（三）低产林改造限额不分解下达，根据各地低产林分改造需要，实行单报单批。（四）集体林主伐指标、集体和个人抚育间伐指标不下达，根据各地森林资源现状及林主意愿，确需主伐或抚育的实行单报单批。（五）经依法批准占用征收林地上的林木，不纳入采伐限额管理，但必须办理采伐许可证；采伐非林地上的林木不办理林木采伐许可证。（六）伐竹林暂不纳入限额管理，暂不办理林木采伐许可证（不包括竹林中的树木），竹子和竹材运输暂不办理运输证。（七）其他采伐类型采伐限额只能用于农村居民生产生活自用材，以及防火隔离带建设、排危除险、受灾林木清理等采伐。（八）区上预留限额指标主要用于解决因自然灾害、森林经营保护等增加采伐限额的需要。

二、进一步规范和完善林木采伐管理

（一）严格执行凭证采伐制度。农民采伐非林地上、自留地和房前屋后个人所有的零星林木不办理林木采伐许可证，采伐林地上的林木必须办理林木采伐许可证，凭证采伐。对符合法律法规和政策规定的林木采伐，应依法核发林木采伐许可证。切实加强和严格天然林、公益林、国有林采伐管理，原则上不得采伐，公益林只能实施抚育和更新性质的采伐。严禁天然林商业性采伐。林农申请采伐个人所有2m3以下零星林木，林业站派员现场确定伐株后，由乡镇人民政府进行审批，辖区林业站核发林木采伐许可证。

（二）严格实行林木采伐设计差别化管理。一次性采伐蓄积5m3以下或采伐面积在0.1公顷以下的，免于作业设计；采伐作业面积在0.1－1.0公顷成片林木或其它方式采伐蓄积小于15 m3的，可采用简易作业设计（只包含采伐目的、权属、地点、四至界限、地类、林种、树种、面积、株数、蓄积量、采伐方式和更新措施等内容）；采伐面积在1.0公顷以上成片林木的，要求具有采伐作业设计资质单位进行林木采伐调查作业设计。

（三）严格规范林木采伐审批。幼龄林和中龄林只能实施抚育间伐；低产林改造必须符合郁闭度低于0.3，林分中目的树种组成比重占40％以下的林地，低产林改造作业设计必须报达州市林业局批复；林业用地上达到最低主伐年龄的用材林，可按规定批准实施主伐。采伐林地上的林木，应由林木所有人凭林权证、身份证以及提供规定所需的其它材料申请采伐。在疫区未解除前，对松科植物只能进行除治性采伐，由林业站调查核实并做好相关资料，报区森检站登记后到区政务中心审批办证。各林业站及区森检站要加强松科植物疫木的采伐监管，严禁上市销售和外运，防止疫木流失。采伐非林地上的零星林木和成片林木，申请人应提供非林业用地使用权证明或村、组出具的林木权属证明材料，在当地林业主管部门备案，林业站要建立台帐备查。

（四）规范采伐许可证核发管理。要完善和规范林木采伐许可证核发管理, 全面采用林木采伐管理系统核发采伐许可证，建立采伐审批电子台账和书面台账，采伐许可证存根至少保留5年。当年12月份核发的林木采伐许可证，其采伐结束期限可核定至次年1月31日前。各林业站要加强网上审核人员和办证人员管理，明确职责，严禁手工填发林木采伐许可证。严格按照采伐审批权限进行审批，严禁越权审批办证；严禁在同一地方、同一时间、同一林主划整为零审批办证；严禁用商品林限额指标审批采伐天然林和公益林；要按伐块、权利人不同分别审核核发采伐许可证。采伐证填写要素齐备，内容完整准确。采伐许可证应由具有资质的发证人和申领人签字，采伐凭证联要发放给采伐申请人。要实行持证上岗、严格领用登记、存根回收和核发责任制度。

三、强化采伐监督检查和责任追究

继续坚持和完善采伐公示制、现场打号定株及蓄积量单项控制制度。天然林、公益林、国有林采伐实行伐前拨交、伐中检查和伐后验收，采伐审批时应明确采伐现场监督、伐后检查验收等环节的具体责任人和责任；集体（含个人和其他非国有）人工商品林采伐由采伐人按照采伐许可证规定实施采伐，以采伐者自我管理、自我约束为主，林业站负责监管，并与采伐人签订采伐责任书，将采伐责任落实到采伐人。严禁私自表态口头同意采伐者采伐林木，一经发现，严肃处理。对已取得采伐许可证的人工用材林主伐可开展采伐权拍卖。对承包到户的人工商品林实行封山或禁伐时，应征求林权所有者的意见。各乡镇林业站要加强对采伐限额执行情况的检查，发现违反规定采伐的，要立即责令其纠正。对因监督管理不到位，造成森林资源严重破坏的，将追究林业站主要负责人和相关责任人的责任。林业站要及时对辖区内的伐块开展检查验收，发现问题要及时报告林业执法单位予以查处，并建立查处登记台账；要将验收情况及时上报区林保中心资源管护股，确保全区林木采伐工作有序开展。

附件：1.达川区2021年度人工林采伐限额安排表

2.四川省集体人工商品林最低主伐年龄表
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                  2021年  月  日
抄送：市林业局，各林业站、区森检站、区林调队。 
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