
达州市达川区文化体育和旅游局

达川区应急广播村村响项目财政政策支出绩效评价报告

一、财政政策基本情况


2018年，我局自加压力，争取区本级财政资金756万元，按照流程采购了252个村的应急广播村村响项目，并于2018年12月22日进行了项目竣工验收且合格。

二、评价工作开展情况

（一）现场评价抽样选点情况。

现场评价抽样选点共安排四个点位：1.东部片区：万家镇的双石桥村和五洞村；西部片区：石梯镇的桥东村和盘龙村。

（二）政策总体评价。
2021年达川区对252个村的应急广播村村响项目在项目决策、项目管理、项目绩效三个方面开展了自我绩效评价工作，现场测评的重点从应急广播村村响运行维护完成情况、项目支出效益、资金使用及财务管理情况、项目组织管理情况、建设实施情况、运行维护实施效果等方面考评。经检查考评，该项目符合省、市关于应急广播村村响项目财政政策支出绩效评价报告的要求，专项资金做到了专款专用，综合评价结果为“优”。

三、政策绩效情况

（一）政策设计

1、目标科学

科学规划、编制《达川区应急广播村村响工程项目》坚持依托现有网络覆盖，充分利用现有的有线电视光纤网络覆盖基本条件,同时考虑到广播的安全播出属性,新建或改造部分光纤网络,扩大广播的覆盖面,建设达川区级应急广播村村响平台,在平时状态与紧急状态下的有效接收和快速转发,预留上级应急广播管理平台接口,实现全区农村广播村村响系统“三级可控、三级插播、安全播出、上级优先、应急优先”功能等原则。本着对乡镇农村广大人民群众提供广播服务为宗旨。实现广播节目收转和播出,将达川区委、政府的声音传送到千家万户;实现政府法律法规政策宣传与信息传达、应急预警信息发布、指导农村农业生产和丰富农村精神文化生活等目标设定与客观需求是完全一致的。

2、项目协同

达川区应急广播村村响项目在政策专项间制度机制顶层设计不存在缺陷或缺失，是和以前广播调频广播统筹协调、互为补充，且无交叉重复的情况，具体情况如下：一是建设应急广播村村响区级前端1个;二是改建乡(镇)级前端46个,改建后的乡(镇)级前端既能使新建的“村村响”设备达到三级联控,又能使原建乡(镇)到村级共缆传输的调频广播接收终端能继续使用；三是建设应急广播村村响 传输网，区到乡（镇）、乡（镇）到村为有线IP专线,村到终端为无线调频传输。
3、对象全面

本次建设的达川区应急广播村村响项目，共建村级前端252个，安装接收终端（调频收扩机和高音喇叭），政策实施对象达到了全面覆盖。

4、标准合理。

达川区应急广播村村响项目本着低成本、高效率的操着模式，在政策标准范围内进行科学规划、合理布局，充分考虑对象、域区、环境等因素，着手建设区到乡(镇)、乡(镇)到村为有线IP专线,村到各终端点采用无线调频广播,可以因地制宜的调整广播位置,同时也确保灾害来临之时不受外界影响,随时开通广播,不会发生任何传输费用。

（二）政策执行

1.实施对象精准

达川区应急广播村村响项目建设政策实施对象识别精准，为252个条件成熟的村，且建成应急广播村村响系统和无线调频广播能有效衔接，精准契合；实施对象能与政策预期匹配。

2.政策调整及时

达川区应急广播村村响建设政策根据实际情况动态调整，动态调整及时准确，且合理可行。

3.执行机制同向

达川区应急广播村村响项目建设政策专项实施过程中方式方法同向，不存在相悖或不合理情况。

4.政策执行质量

达川区应急广播村村响建设过程中严把质量关，成立建设领导小组，操作执行流程科学规范，效率及时高效。

（三）政策效果

民生保障类

达川区应急广播村村响项目是对2012以来没有安装广播设备的村进行安排安装建设：(一)按时完成2018年度全区决胜脱贫摘帽工作。

(二)标准一致性。脱贫摘帽对村“有村级广播系统（有一套广播器材）”的验收标准：指贫困村通过广播电视有线网络、无线调频、地面数字电视等方式，建有具备应急广播功能的村级广播系统，实现广播覆盖。对非贫困村的验收标准与贫困村一致。政策实施对象中不存在明显不合理的排他性规定等，政策实施后相关受益群体的整体满意调查情况为优。

四、存在问题

（一）村级建制调整改革后行政区面积增加，原调频广播前端无法覆盖全部行政区域，也无法管理全部区域终端。

（二）被撤并村机房设备无人值守和播放广播，相关设备容易被盗，广播宣传无人监管，存在停播和安全隐患。

五、相关建议

为应对乡镇行政区划调整和村级建制调整改革后的变化，确保达川区村村响应急广播发挥更大民生效益，现急需用2017年至2019年广播电视项目结余资金147.6524万元，对现有空置村的应急（IP)广播村村响设备进行搬迁及升级改造。
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